

硬科技引领 西安高新区迈向高质量发展新阶段

于秋瑾 本报记者 于大勇

在硬科技的加持下,3年来西安高新区迈上新台阶,GDP 3104.2亿元,年均增速达13.5%;全社会研发投入占GDP比重从6%上升到近8%,硬科技助推高质量发展的引擎作用进一步显现。迎着“光”,西安高新区将继续踔厉奋发、笃行不怠,聚焦“双中心”建设使命,全力打造具有全球影响力的硬科技创新策源地,奋力谱写中国式现代化建设的新篇章。



科技创新硕果累累 硬科技实力彰显

3年前,西安高新区启动建设硬科技创新示范区。3年来,西安高新区在硬科技创新方面取得了哪些成果?硬科技创新在助力西安高新区高质量发展方面到底起到了多大作用?

11月3日,以“硬科技·新质生产力”为主题的2023全球硬科技创新大会向外界交出了一份答卷:在硬科技的加持下,3年来西安高新区迈上新台阶,GDP 3104.2亿元,年均增速达13.5%;全社会研发投入占GDP比重从6%上升到近8%,硬科技助推高质量发展的引擎作用进一步显现。

以硬科技创新为引领,西安高新区实现了从推动科技产业化到更加注重创新策源、从融入经济主战场到更加主动支撑国家发展与安全,从建设科技园区到创建科技新城的重大转变。

全力“追光” 助力陕西打造千亿元级光子产业集群

作为西安高新区硬科技产业发展的排头兵,光子产业在此次大会上专设论坛,让与会人员对这一产业的发展前景有了更深入的了解,也让与会人员看到了西安高新区发展光子产业方面取得的成绩。

在11月3日,以“十年磨剑,追光跃迁”为主题的2023全球硬科技创新大会“光子产业发展暨硬科技成果转化论坛”上,作为西安高新区光子产业发展的创新之举与重要里程碑,西安高新区光子产业链党委获授旗。

今年9月,西安高新区光子产业链企业共同发起成立西安高新区光子产业链党委,成为西安市首个产业链党委,也是全国首个光子产业链党委。

成立西安高新区光子产业链党委旨在为产业链上下游企业搭建服务平台,提供政策咨询、技术支持、人才引进等一站式服务,将以往“单兵作战”模式转变为“合作共赢”模式,指导和推动产业链企业更加主动服务国家科技自立自强,更好融入陕西省光子产业集群高质量发展之中。

光子产业技术壁垒高、产业带动强,是现代产业体系体系的“关键少数”。近年来,西安高新区抢抓“双中心”这一重大机遇,积极布局新领域和新赛道,大力发展光子芯片、光子制造、光子传感三大产业集群,初步形成了光子产业生态体系。

2021年,陕西省启动“追光计划”,西安高新区被确定为主要承载地,光子产业进入快速发展期;本次论坛上,陕西省将“追光计划”升级为“跃迁行动”,致力于打造千亿元级光子产业集群,西安高新区再次积极参与其中。

论坛现场,西安高新区管委会直属国企——西安高新金融控股集团与长安汇通、陕西省引导基金、西安财金、西科控股等联合设立总规模达20亿元的陕西光子产业强链基金,用于支持陕西省光子产业领域具备颠覆性技术、出色运营能力的项目,培育龙头企业,为陕西光子产业创新集群建设提供有力支撑,加速陕西千亿元级光子产业创新集群建设。

与此同时,西安高新区管委会与中国科学院西安分院、陕西省科学院联合指导、支持陕西光子创新中心、西科控股、中科创星等企业,编写发布以“光子产业”为主题的国内首份光子产业大型研究报告《光子产业发展白皮书》,为加快推进我国光子产业创新发展、支持政府和企业科学决策提供重要参考依据。

迎着“光”,西安高新区将继续踔厉奋发、笃行不怠,聚焦“双中心”建设使命,全力打造具有全球影响力的硬科技创新策源地,奋力谱写中国式现代化建设的新篇章。



科技金融赋能 探索形成“西高新”经验

此次大会期间,金融创新探索也是可圈可点。

在11月4日举行的2023全球硬科技创新大会——2023科技金融创新发展论坛上,西安高新区发布了多项科技金融成果、技术交易信用评价报告,同时签约了多项科技金融项目。

这些签约项目聚焦企业发展需求,多途径完善金融支持科技创新服务体系,实现“科技—产业—金融”良性循环和互利共赢。

论坛上,西安高新区发布的多项科技金融成果,集中展现了西安高新区在促进“科技—产业—金融”良性循环、聚力实施科技金融深度融合行动计划所探索形成的一系列“西高新”经验。

此次论坛期间,“科技人才贷”“创新积分贷”“科企e贷”“中银科贷通”“创投担”“金粒贷”等六大科技金融产品进行了签约。这些金融产品聚焦科技企业人才创业、技术研发、增产扩能等多样化资金需求,进一步推动信贷模式创新,持续优化科技企业综合金融服务。

除了特色科技金融产品签约,论坛期间还进行了西安高新区技术交易资产支持计划二期项目签约。

作为全国首单技术交易资产ABS项目,首期1亿元规模已于今年7月成功发行,第二期共有11家科技型中小企业参与,实现科技金融创新模式的不断复制推广,惠及更多科技企业。

此次论坛为探索科技金融创新发展提供了新经验、新思路,为探索金融支持创新新路径和新模式,实现科技和金融产业发展互利共赢合作提供了新思考,为西安高新区高标准建设“双中心”核心承载区,实现高水平科技自立自强提供了有力支撑。

